

Telegraful Român

FOAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXA ROMÂNĂ A SIBIULUI

1918 — STATUL NAȚIONAL UNITAR ROMÂN — 1983

CALENDAR DE INIMĂ

A fi contemporani cu Unirea

gînd la 65 de ani de la marea faptă de la 1 decembrie 1918

Unirea de la 1 decembrie 1918 a fost împlinirea unui vis de veacuri, visat noapte de noapte și zi după zi de toți românii de pretutindeni.

La început românii au fost una, un neam, o țară, o glie, un suflet, o credință, o inimă, un gînd, o limbă, un ideal, o geografie și o istorie, rotunde ca pînea, ca soarele și ca luna plină, închegate desăvîrșit ca desăvîrșirea cercului între celelalte forme din lumea geometriei. Statul dac centralizat al lui Burebista, moștenit de noul popor în formare, din daci și din romani așa a fost, aici a fost, întreg a fost, unit și unic a fost.

Și dacă au venit peste el alții, unii trecînd în goana cailor cu care erau înfrății întru sălbăcie, iar alții mai imblînziți, dar tot fără drept de rămînere, au rămas o vreme la noi, cu viclenie ispitind blîndețea noastră, ca să ne ia locul, în cele din urmă au fost nevoiți să înțeleagă că trebuie să ne lase în pace și să plece și ei, înainte de a nu se trezi că nu mai are cine pleca.

Românii, ca și strămoșii lor, s-au dovedit puternici, viguroși prin alcătuirea fizică și prin cea spirituală, rezistenți și răbdători, luptători inteligenți și biruitori cumînți. Și-au știut dintotdeauna dreptatea de partea lor, după cele mai drepte dintre legile oamenilor și ale lui Dumnezeu, și așa au răzbit prin istorie, în cele mai întunecate dintre veacurile întunecate de năvăliri nedrepte și silnice, peste casa și peste avutul lor. S-au dovedit a fi din specia pietrei muniilor lor — piatră ce nu poate fi desprinsă pentru că vine din adînc, din inima pămîntului; s-au dovedit a fi din specia stejarului, pe care nici o furtună nu-l poate smînti din locul în care s-a înșurubat prin mii de rădăcini, în glie; s-au dovedit a fi specia trestiei, pe care nici cel mai cumplit uragan n-o poate rupe, pentru că știe să se îndoaie cînd trebuie și uraganul alunecă neputincios și trece, iar ea se îndreaptă apoi și cu fruntea sas biruiește timpul.

Au venit și vremuri mai îndelungate de suferință. Rînduiele istoriei, adesea țesute din interese contradictorii, din sete oarbă de putere, din rivnire nedreaptă la bunul vecinului și din alte cauze, care n-au fost ale vrerii noastre, ne-au adus în situații care ne-au rupt inima în două și în mai multe bucăți. Inima a suferit de sfîșierea pămîntului, pe care ni l-au împărțit cu pe cămașa lui Hristos, de despărțirea ființei celei una a străvechii Patrii, în mai multe și separate. Una s-a numit Moldova, cu toate cunoscutele ei părți, alta s-a numit Țara Românească cu Muntenia, cu Dobrogea și Oltenia, a treia Transilvania, cu Ardealul, cu Banatul, cu Crișana și Maramureșul. Și nu numele le-a despărțit, căci numele ale lor erau, și ale lor au rămas, și vor rămîne în veicii vecilor, ci granițele care le-au tăiat în bucăți, separînd surorile ca pe niște străine. Și așa, mărunțite, au putut fi lovite mai ușor, s-au putut apăra mai greu și uneori, unele, au căzut și sub robie cu adevărat străină.

Dar inima, deși ca o pecete ruptă în trei, a rămas una, și cum a bătut în pieptul uneia din surori, așa a bătut și în pieptul celorlalte, același singe circulînd dinspre trupurile lor spre centrul cel unic, spre izvorul simțirii și al cugetului, al visului și al speranței că într-o zi vor fi din nou una. Au vorbit mereu aceeași limbă, au cîntat aceleași cîntece nostalgice, au crezut în același viitor care se aduna în ființa ce urma să restaureze *Dacia Felix* și să fie România, „Statul național unitar român”.

Acest vis s-a împlinit la 1 decembrie 1918, prin hotărîrea Adunării Naționale de la Alba Iulia. Căci 1 decembrie 1918 a fost ziua de culme, ziua de încheiere a unui proces îndelung dorit, a unor

(Continuare în pag. a 2-a)

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ
Mitropolitul Ardealului

Gînduri la aniversarea a 65 de ani de la Marea Unire a Transilvaniei cu Țara Mamă

Poporul român, răsărit din vigoarea tulpină daco-romană, și-a croit un drum statornic în istorie, avînd conștiința că e stăpîn dintru începuturi al acestor binecuvîntate meleaguri din spațiul carpato-danubiano-pontic. El a apărut pe scena istoriei ca un popor creștin, astfel încît, vorbind despre originea poporului român nu putem să nu amintim și de creștinism, care alături de romanitate, este a doua coordonată principală a etnogenezei românești.

Cu plămada creștină în suflet primită, după tradiție, prin predica în Scythia Minor a Sf. Ap. Andrei cel întâi chemat la apostolie, poporul român și-a păstrat nu numai ființa neamului, ci și limba și credința, în lungul proces istoric continuîndu-și și îmbogățindu-și viața materială și spirituală din care s-a dezvoltat pe parcurs conștiința unității de neam.

Principalul factor care vorbește în mod deosebit despre unitatea dintotdeauna a poporului român este credința sa creștină. Această lege strămoșească a fost legată permanent de sufletul poporului nostru. Ne sînt cunoscute în acest sens pentru perioada mai veche o seamă de mărturii arheologice care ne vorbesc despre prezența creștinismului pe pămîntul nostru încă din sec. III—IV după Hristos. Amintim doar cîteva cum sînt: Gemma de la Potaișsa cu blindul păstor, peștera și porum-

belul din sec. III—IV, opaițul creștin din Dobrogea din sec. IV, donariul cu monograma lui Hristos din sec. IV descoperit la Biertan—Medias, opaițul cu cruce de la Alba Iulia, vasul ceramic cu inscripție și simboluri creștine din sec. IV, descoperit la Moigrad—Sălaj, etc.

Rezultatele investigațiilor arheologice au demonstrat că viața populației băstinașe și-a urmat firul neîntrerupt pe aceste locuri, manifestările de cultură materială și spirituală prin factorii principali care probează prezența și continuitatea noastră în epoca migrațiilor, în cadrul procesului de asimilare a populațiilor care au venit pe teritoriile noastre inclusiv a slavilor (M. Mușat-Ion Ardeleanu, *De la Statul geto-dac la statul român unitar*, Buc. 1983, pag. 79). În acest context istoric e demnă de amintit informația pe care ne-o oferă „Oguzname”, cea mai veche cronică turcească care ne spune că la anul 839 exista o „țară a românilor” amintită cu prilejul unei ciocniri armate dintre români și cumani (M. Mușat-I. Ardeleanu, *op. cit.*, pag. 83).

De asemenea e importantă relatarea din cronică notarului anonim al regelui Bela privind existența la sfîrșitul sec. IX și începutul sec. X a unor formațiuni

(Continuare în pag. a 2-a)

† EMILIAN
Episcop al Alba Iuliei

Alternativa ce ne stă în față

Război și pace. Aceste cuvinte cuprînd, în sine, probleme fundamentale ale omului și ale rostului său pe acest pămînt. Ele angajează atît structura morală a omului, cît și forțele economice și organizatorice ale fiecărui popor.

1. În mod obișnuit, prin război înțelegem o formă de violență colectivă în rezolvarea unor probleme privitoare la viață. Războiul este dezlănțuirea sălbatică de ură. În desfășurarea lui, se încalcă toate drepturile și se dezonorează demnitatea ființei umane. Astăzi, cuvîntul „război” este asociat și cu posibilitatea dispariției întregii civilizații și a vieții însăși. În această alarmantă și întunecată perspectivă, războiul este cea mai mare crimă îndreptată împotriva omului înrudit, spiritual, cu Dumnezeu, izvorul vieții.

2. Pacea este cea dintîi condiție a dezvoltării materiale și spirituale. Sub raportul creației, ea este un imperativ divin, sădit în însăși energiile cosmosului, în legile vieții. Sf. Scriptură ne spune că Dumnezeu a creat totul în pace și pentru pace. Potrivit acestei meniri a întregului univers, a omului în special, pacea este și un act voluntar, conștient. Ea are deci și o valoare morală. În starea de pace este angajată voința liberă, mîntea și inima omului. În această angajare, creștinul are o atitudine ziditoare, optimistă. Între „război și pace” el se pronunță, în modul cel mai hotărît, pentru pace. Creștinul știe

că ultimul scop al istoriei este lărgirea hotarelor împărăției lui Dumnezeu pe pămînt. Această împărăție este lumină, certitudine, „pace și bucurie în Duhul Sfînt” (Rom. 14, 17).

3. Pacea este și o lucrare divin-umană. În cadrul ei, susținem și promovăm principiile fundamentale ale armonioasei vieți și conviețuirii: dreptatea, libertatea și egalitatea tuturor.

Atunci cînd fiecare om primește ceea ce este al său și săvîrșește cele ce sînt potrivite cu voia lui Dumnezeu, motivele de vrajbă și dușmănie dispar. Într-o armonie vie, „dreptatea se sărută cu pacea”. Pacea este, astfel, o stare de spirit ziditoare, dinamică. Ea cuprinde toate gîndurile, toate ostenețele, mîntea și inima omului, întărite de harul dumnezeiesc și purificate de un cuget curat.

4. Mijloacele pentru înfăptuirea, în mod treptat, a stării de pace, sînt multe și variate. Accentuăm însă faptul că pentru creștin puterea care sudează, spiritual, toate strădaniile în direcția păcii, este iubirea activă. Prin ea, creștinul luminat de credința lucrătoare vine în împlinirea păcii ca dar dumnezeiesc. „Pacea mea o dau vouă” (Ioan 14, 27), zice Mîntuitorul.

Pacea Mîntuitorului „covîrșește orice mîntea” (Filipeni 4, 7). Ea ne ajută, pe temeiul iubirii, să luăm în considerare și punctul de vedere al semenului, înțelegîndu-l. În acest sens, avem datoria să cultivăm capacitatea de

transpunere în situația celuilalt, să-l ascultăm opinia. Aceasta presupune un program înfinit într-o smulge, din suflet, ambiția deșartă, mîndria, egoismul. Realizarea acestui program moral proiectează, spre zări de pace, relațiile dintre oameni.

5. Reținem, așadar, că esența lumii fiind lăuntrică, pacea își are rădăcinile în sufletul omului. Mîntuitorul ține seama de acest adevăr și, în Predica de pe Munte, înterzice nedreptatea, jignirea, lezarea demnității omului chiar și numai în gînd. Sfinții Părinți ne spun că realizarea acestei înalte staturi morale previne încordarea, dușmănia și înfrumusețază, în durabilă și adevărată bucurie, relațiile dintre oameni.

6. Să ne primenim, deci, cugetul. Să ne întărim voința întru a voi o viață dreaptă pentru fiecare popor, indiferent de gradul de civilizație, de zona geografică în care se află. Să adîncim unitatea de vederi asupra destinului omului pe acest pămînt: acela de a se perfecționa, lăuntric, întru zidirea păcii.

Cuvîntul frumos în favoarea păcii să-l și unim cu fapta ziditoare, concretă, universal corepunzătoare, în slujba ei. Bucurîndu-ne de roadele progresului și ale păcii, să-l rugăm pe Atotștitorul să ne ajute să ne întorcem, în mod firesc, „cu pace”, la El. „Revarsă, Doamne, pacea Ta peste noi, căci toate lucrurile pentru bucuria vieții noastre le-ai făcut” (Isaia 26, 12).

Pr. Gheorghe Rățulea

Pentru înțîia dată la Alba Iulia

Sînt tot mai puțini oameni în viață, dintre aceia care au avut fericirea să fie în cetatea Alba Iulia la ziua cea mare a îndeplinirii idealului de unitate națională a poporului român — 1 Decembrie 1918.

Pentru cei ce mai sînt în viață amintirile năvălesc fără încetare și încep să se impună, fără a fi cu puțință să li se pună, vreun zăgaz. Iată de ce nu le putem rezista nici noi și le așternem acum, pe hirtie.

Era în toamna aceea, pe la jumătatea lui noiembrie, o zi geroasă și cu ploaie. Mă aflam cu copiii în capul satului — sat nu departe de Cetatea lui Mihai Vițeazul — trimiși de părinți să îngrijim de niște orătării și să mai scape mamele de gurile noastre, care nu mai încetau cu întrebările.

După amiazi, vedeam venînd, pe rînd tot cite unul sau doi ostași. Se întorceau de la război. Primiseră „Urlaub” — concediu, învățaserăm să-i zicem de la nemții ce trecuseră pe la noi.

Pe la patru după amiază, veni în fuga mare, fratele Ion și-mi spuse la ureche: „Hai acasă că a venit tata.” Trecuse pe drum dar nu l-am cunoscut pentru că plecase de acasă de doi ani.

M-am dus repede și cînd l-am văzut sezînd pe scaun, cu mustață mare, mi se părea că-l văd pe Franț Iosif al cărui chip îl aveam pe perete, semn al loialității față de stăpînire.

Cu greu m-am lăsat dumerit să merg pe genunchii tatii. Ne-a povestit, cum numai el știa să povestească, cîte a petrecut în Bosnia și Herțegovina și am înțeles că vine de la Ciucea, fără să știu în ce țară este această localitate, unde s-a oprit frontul și a venit acasă să fie „de față” la marea adunare de la Alba Iulia.

În zilele ce au trecut m-am dus cu tata în „Pojeră” să aducem lemne pentru iarnă, căci aștepta să plece iar pe front ca și cînd nu isprăvise lucrul pe care îl începuse cu doi ani în urmă.

Îmi amintesc că m-a întrebat: cum îmi place la școală și dacă învăț bine, căci, tot ca să scape de gura mea, mama m-a trimis cu fratele mai mare la școală și dascălul văzînd că răspund la întrebări, alături de ceilalți, m-a înscris în clasa întâi, deși nu împliniseam șase ani.

A venit ziua cea mare. Oamenii se pregăteau să meargă la Alba Iulia. Cîrca treizeci de căruțe erau gata să plece în zorii zilei. Tata avea să meargă cu căruța cu moșul Nicolae, fratele dînsului mai mare, și cu unchil Vasilie al lui Stan, cumnatul tatii.

Seara mama îmi pregătise niște cioareci noi, de lînă și ghetuțe noi „de box” cu care făcuseră cunoștință, pentru prima oară, picioruțele mele, învățate pînă atunci numai cu opinii.

(Continuare în pag. a 2-a)

† VASILE
Episcopul Oradiei

